

《约翰福音》系列讲章 第 11 讲

约翰福音 6: 1-15

天上来的真实粮

普杰西牧师 2006 年 5 月 28 日

翻译：王兆丰 2018

《约翰福音》第六章相当长，今天早上我们选读了 1-15 节。请大家不要误会，我们在以后的几个礼拜里还会接着讲。第六章是很多人非常喜欢的一章。

第五章结束的时候，基督对以色列领袖们说，假如你们真的学习了摩西律法，真的相信摩西，你们就应该信我，但你们没有。所以你们是不信摩西的。到末日，摩西必成为审判你们的。这段话对今天我们要来学习的这段经文有着密切关系。这段话向我们介绍了以色列、摩西为什么那么重要。摩西带领以色列人出埃及，神通过摩西的手行了一系列重大的神迹奇事。从他手里的杖变成蛇，以及后面的后面所降下的一系列灾，最后在逾越节晚上发生了最大的神迹：神告诉以色列人把牺牲的羔羊之血涂在门框上，灭命天使便越过他们的家庭，杀了神仇敌每一家的长子。终于迫使法老同意让以色列人走。如果你是在看电影的话，此时欢庆的音乐响起，但突然间他们发现自己前面大海挡路，后面是追上来的埃及法老的大军。以色列民开始向大声抱怨，并且这抱怨成

为了他们此后的恶习。《出埃及记》14章里，他们对摩西说：难道在埃及没有坟地，你把我们带来死在旷野吗？我们在那里服侍埃及人比死在旷野还好。当然，神为他们行了大神迹，分开红海，成为干地，让全体以色列人从上走过，直到埃及大军追到中间时海水才返回，把他们葬身海底。保罗把此称为‘在海里受了洗’

（哥林多前书 10：2）现在以色列会跟随神了吧？假如说神在埃及所行的一切神迹还不够，逾越节晚的神迹也不够，这回他把红海分开，让他们走过，并且灭了仇敌，那么毫无疑问他们一定会爱这位拯救了他们的神，对吗？

过了一章之后他们来到旷野，又热又渴，好不容易找到了水，不料那水是苦的，称为吗哪。他们对摩西抱怨说：我们喝什么？你要把我们渴死在这里吗？摩西用杖击水，水就成为甜的。他们该顺服了吧？接下来的一章里，他们又开始抱怨：你把我们带到这里，叫我们吃什么？在埃及的时候，我们坐在肉锅旁边，吃得饱足，现在你要叫全会众都饿死啊！神说：我要从天上赐下吗哪作饼给他们，送来鹌鹑让他们吃肉。神天天为他们供应一切所需，但他们还是本性难移，不断抱怨。民数记 11 章告诉我们，众百姓发怨言，他们的恶语达到耶和华的耳中，耶和华的怒气就向他们发作，使火在他们中间焚烧，直烧到营的边界。百姓向摩西哀求，摩西祈求耶和华，火就熄了。你们自己读《民数记》11 章就知道，不出三句话，以色列人又哭号着抱怨起来。他们竟然大胆到一个地步，说除了这个吗哪以外，没别的东西了！我们要更好的、更

多的，就像在埃及那样。

现在我们来看《约翰福音》第六章，神在以色列行的：他在以色列兴起了先知牧者、像摩西，现在那位比摩西更大的耶稣来到旷野，来到他们中间。

这事以后，耶稣渡过加利利海，就是提比利亚海。有许多人因看见他在病人身上所需的神迹，就跟随他。那时犹太人的逾越节近了。

耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：我们从哪里买饼叫这些人吃饱呢？他说这话是要试验腓力，他自己原知道要怎样行。

基督是在问他们：神从哪里可以供应那么多人的需要？腓力根本不知道答案：就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点，也是不够的。我们知道后来腓力在十四章里对耶稣说：求主将父显给我们看，我们就知足了。这位老兄常常弄错。安德烈的答案稍微好一点，但也好不到那里去：这里有一个孩童，带着五个大麦饼两条鱼，只是分给这许多人，还算什么呢？

耶稣说：你们叫众人坐下。原来那地方草多，众人就坐下，数目约有五千。耶稣拿起饼来，祝谢了，就分给那作战的人，分鱼也是这样，都随着他们所要的。他们吃饱了。耶稣对门徒说：把剩下的零碎收拾起来，免得有糟蹋的。他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。

那么众人的反应呢？这个神迹让他们实在是佩服得五体投地，说：这真是摩西所说那要到世间来的先知。因为你给了我们

这么多的饼。我们会不会以为，啊，他们终于想通了，好消息呀。但 15 节说：耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了。

为什么基督离开呢？我们不是想要他们承认耶稣是王、是弥赛亚吗？我们在前面几章不是已经看到，许多人因为看见他的能力，看见他行的神迹而信他。

但基督不能让他们对他的定义来毁了他的目的。他们的定义是：你继续行神迹、做好事、天天喂饱我们，你就是我们的王。他们不明白，他的国度不仅仅是吃喝；他的国度不属于这个世界；不是靠军队和刀剑来打败罗马人。他们和腓力一样，只能凭着自己眼能看见、手能摸着的来判断。

基督给他们带来更好的，但他们却看不见。请听以赛亚先知的话：你们一起干渴的都当就近水来，没有银钱的也可以来。你们都来，买了吃，不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。你们为何花钱买那不足为食物的？用劳碌得来的买那不是使人饱足的呢？以赛亚先知知道，有比物质的东西更好的。

22–25 节里人们到处寻找耶稣，为什么？他们想要吃得到饱的面包。

26 节：耶稣明明地告诉他们：我实实在在地告诉你们，你们找我，并不是因见了神迹，乃是因吃饼得饱。然后他说：不要为那必坏的食物劳力。他引的就是以赛亚 55 章的话。要为那存到永生的食物劳力，就是人子要赐给你们的，因为人子是父神所印

证的。

他说，我要赐给你们的就是永生的食物，你们只需要到我这里来，我必喂饱你们。

众人问他说：我们当行什么，才算做神的工呢？耶稣回答说：行神所差来的，就是做神的工。

他们又说：你行什么神迹，叫我们看见就信你？你到底做什么事呢？我们的祖宗在旷野吃过吗哪，如经上写着说：他从天上赐下粮来给他们吃。

他们基本上就是在说，当年摩西行了那么大神迹，我们的祖宗信了他。假如你也能像摩西那样行神迹，你们我们就会像我们的祖宗信摩西那样信你；像跟从摩西那样跟从你。

耶稣说：我实实在在地告诉你们：那从天上的粮，不是摩西赐给你们的，乃是我父将天上的真粮赐给你们。因为神的粮，就是那从天上降下来赐给生命给世界的。

耶稣告诉他们：你们误解了旧约。首先，不是摩西赐下任何东西，而是我父赐下的粮，那粮只是一个记号；这记号是指向真粮，那就是我。并且这粮不仅供应给以色列，也足够供应全世界。

他们说：主啊，常将这粮赐给我们。35节：耶稣说：我就是生命的粮，到我这里来的，必定不饿；信我的永远不渴。我们在这里同样能听到以赛亚书55章的回音。问题是，我们怎样才能到他那里去？信。

41节，48节，58节他重复声明：我是从天上降下来的粮；

我就是生命的粮。你们的祖宗在旷野吃过吗哪，还是死了。这是从天上降下来的粮，叫人吃了可以不死。我是从天上降下来生命的粮；人若吃这粮，就必永远活着。

众人听了之后的反应是什么？犹太人争论、抱怨。这不正是我们前面读到过的以色列历史重演吗？摩西给他们食物的时候，他们并不信，抱怨、牢骚，结果那一代人都死在旷野。现在耶稣面前的这一代以色列人说：你给我们行个神迹，我们就信。他给了他们一个神迹，结果他们还是争论、抱怨。就像他们的祖宗一样。因此，他们也必像他们的祖宗一样死在旷野。约翰不是随便举这个例子，他在第4节就以经告诉我们：那时犹太人的逾越节近了。当年的逾越节犹太人得到自由；现在他们又聚集在旷野，需要食物，就像他们的祖宗一样。当时他们的抱怨是，我们在埃及的时候吃的饱饱的。结果神供应他们每天都吃得饱；现在，耶稣向他们提供了那么多饼，他们都吃的饱饱的（12节）。现在基督告诉他们，他就是神赐下的真粮，生命的粮，他们照样还是抱怨，因为他们不信。

约翰为什么把这个故事告诉我们？因为我们和以色列人没有什么差别。《希伯来书》的作者说，我们和以色列人一样，在旷野里，在往应许之地去的路上。我们还没有到达那里。神已经把他儿子耶稣基督赐给了我们。假如你以为这还不够，我们也照样会死在路上。请听保罗在《腓利比书》2：14的话：凡所行的，都不要发怨言、起争论。保罗用的 发怨言、起争论 就是约翰福音

第 6 章这里所用的、出埃及记所用的、民数记里所用的描写以色列人的同样的词汇。然后 2: 15 节说：使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代，作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀，将生命的道表明出来，叫我在基督的日子好跨我没有空跑，也没有徒劳。

保罗在《腓利比书》第 2 章前面已经告诉我们，基督来到地上，放下了自己的荣耀，成为奴仆的样式服侍人，好叫我们活；然后他说，你们要仰望基督，以他为你们的满足，谦卑自己彼此服侍，并且凡所行的，都不要发怨言起争论。保罗为什么用这样的语言？他是说，你们不要效法以色列，不要效法你们的祖宗；不要拒绝十字架的道路。

基督为你提供你身体上的需要了没有？是的，他提供了超出你所需要的一切。但假如你的信心只到此为止，一旦神要求你付出要求，你恐怕就要牢骚不满了。这也是为什么保罗在哥林多前书第 10 章告诫我们，不要向我们的祖宗那样发怨言、拜偶像、贪恋恶事，免得被灭命的所灭。

基督来了，成为我们的生命、我们的吗哪，日日供应我们、喂饱我们。我们常常以为他做得还不够，不能满足我们想要的，于是我们开始发怨言。我们想要的不是天天必须依靠他，而是给我们几条守则照着去做就可以了。跟随基督没问题，只要让我们还是和从前一样，爱怎么生活就怎么生活，满足我们的生活目标；信基督没问题，但我们还是喜欢从前埃及的东西。我们看到世人

生活的多么幸福，他们有这有那。我们也想要。你要我们向老我死，等待将来的荣耀，可我们想要的是看得见、摸得着的幸福。若得不到，我们就只好发怨言了。

可是你们难道不知道吗？基督是真正能够满足我们真正需要的，就如罪得赦免、称义、永生。眼前的这一切不过是暂时的、会朽坏的。基督来了，他的死、他的复活给我们提供了通往父神通往永生的路。他能满足你的真正需要。当世界的好东西消失的时候，当你的帮助不再的时候，当你的钱花完的时候，他能够使你满足；他赐给你的平安是这个世界所没有的、不知道的。这就是今天早上我所能够告诉你们的这位救主，这位全能的供应者，这个好消息。每天吃他，直到那日你面对面的见他。

今天早上你离开这里的时候，或者是当下一个试炼临到时还是不信靠基督，仍旧发怨言，最后走向灭亡；或者是每天吃他、信靠他直到你来到 新天新地。

让我们一起祷告。